План-конспект урока физики по теме:

«Расчет количества теплоты, необходимого для нагревания тела или выделяемого им при охлаждении».
Класс: 8
Тип урока: комбинированный.

Форма урока: урок - решения задач.

Цели урока:

Образовательные: 

· закрепить у учащихся знания по теме: «количество теплоты», «удельная теплоемкость»;

· вывести формулу для расчета количества теплоты для различного рода веществ;
· обосновать величины, от которых зависит количество теплоты;

· определить способы расчета количества теплоты при теплообмене тел;
Развивающие:

     - развить навыки и умения решения задач,
- расширить теоретические знания о теплообмене в природе;

- развить внимание и память у учащихся;

Воспитательные:

- способствовать у обучающихся выработке самостоятельности, целеустремленности и настойчивости при преодолении ситуаций затруднения, формированию коммуникативной компетентности.
Оборудование: ноутбук, мультимедийный проектор, интерактивная доска, презентация (слайды в PowerPoint),
Ход урока. 

1.Организационная часть. (2 мин)
На практике часто пользуются тепловыми расчетами. Например, при строительстве зданий необходимо учитывать, какое количество теплоты должно отдавать зданию вся система отопления. Следует также знать, какое количество теплоты будет уходить в окружающее пространство через окна, двери, стены.
На этом уроке, мы познакомимся с формулой расчета количества теплоты для различных тел, а также научимся вычислять , какое количество теплоты было отдано или принято телом в результате теплообмена.
2. Актуализация знаний.(10 мин)
На предыдущем уроке, мы выяснили, что для нагревания 1 кг вещества на 1ºС требуется количество теплоты, численно равное значению удельной теплоемкости. 
Вопрос №1: 

Кто мне скажет, что означает: удельная теплоемкость алюминия с=920 Дж/кг*ºС?
Ответ:

Учащиеся дают правильный ответ: для нагревания 1 кг алюминия на 1 ºС, необходимо количество теплоты Q=920 Дж.
Вопрос №2: 

Повторим, от каких величин зависит количество теплоты?

На слайдах представлены рисунки, с помощью которых ребята дают подробное объяснение предыдущей темы.

Слайд №1:

                    сосуд №1                                  сосуд №2
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Ответ:

Количество теплоты зависит от массы тела:
Из рисунка хорошо видно, что масса воды во втором сосуде больше в два раза массы воды в первом сосуде m2>m1,следовательно, и количество теплоты Q , которое необходимо, чтобы нагреть эти жидкости, для второго сосуда понадобится и затратится больше.
      сосуд №1                                            сосуд №2
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                   Q2> Q1
Следовательно, можно сделать вывод о том , что количество теплоты прямо пропорциональна массе вещества:         Q [image: image3.png]


m
Слайд №2:
                                          нагреваем
           чайник №1                                      чайник №2 

            до Т=50ºС                                        до Т=100ºС
Ответ:

Количество теплоты зависит от разности температур:
Чем больше разность температур, тем больше количество энергии нужно затратить. На нагрев чайника №2 затратится больше энергии, чем на нагрев чайника под  номером 1.

Следовательно, можно сделать вывод о том , что количество теплоты прямо пропорциональна разности температур:     Q [image: image4.png]


 Т
Слайд №3:

       сосуд №1                                         сосуд №2
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В один сосуд налита вода, в другой – подсолнечное масло.

Какой из сосудов, мы будем дольше нагревать?

Ответ:

На нагревание сосуда с водой мы затратим больше энергии, соответственно, количество теплоты выделиться больше. Так как, удельная теплоемкость воды 4200 Дж/кг*ºС, а удельная теплоемкость масла 1700 Дж/кг*ºС. Поэтому на нагревание воды, мы затратим больше времени, но и остывать вода будет дольше, чем масло, в связи с большим значением теплоемкости.

Вывод: количество теплоты зависит от рода вещества, т.е., от величины удельной теплоемкости:           Q [image: image7.png]


 с
3. Изучение нового материала (25 мин )
Молодцы ребята, закрепили изученный материал, а сейчас подытожим наши знания и выведем формулу, для расчета количества теплоты различных веществ.
Из слайдов хорошо видно, что количество теплоты зависти от трех физических величин, причем зависимость прямая, т.е., во сколько раз увеличивается одна из величин, во столько раз увеличивается и количество теплоты. 
Поэтому, получаем новую формулу для расчета количества теплоты:

Q=сmΔT
где,

Q
– полученная телом теплота, Дж

c
– удельная теплоемкость тела, Дж/(кг°С)

m
– масса тела, кг

Δt
– изменение температуры тела, °С

Δt, можно представить как разность начальной и конечной температур:
Δt=t2- t1
Поэтому формулу модно представить в виде:

	Q=сm(t2- t1)


Формулу Q=cmΔt применяют не только в том случае, когда тело нагревается. Ее также используют для подсчета количества теплоты при охлаждении тел. 
Вполне очевидно, что если происходит нагрев тела, то 
Δt= t2- t1>0 и Q>0,

 то есть тело получает тепло.

Если тело остывает,
t2< t1 и Δt<0 и Q<0.

это указывает на то, что тело отдает в окружающую среду количество теплоты Q.
Коэффициент "с" берут из специальных таблиц. Удельные теплоемкости некоторых веществ, Дж/(кг°С) показана на странице 21 учебника. Например, для жидкой воды с = 4200 Дж/(кг°С). Это значение показывает, что для нагревания 1 кг воды на 1 °С потребуется 4200 Дж теплоты. Для воды в твердом состоянии (льда) коэффициент "с" уже другой; он равен 2100 Дж/(кг°С).
На уроке учитель разбирает задачи в порядке их сложности.
Учащиеся по желанию выходят к доске, побывать свои силы.

Задача на 3 балла:

Задача №1:

Определить, какое количество теплоты необходимо сообщить куску свинца массой 2 кг для его нагревание на 10°С.

Дано:                         СИ         Решение:
m=2 кг                                     по таблице находим для свинца:  

с=140 Дж/(кг°С)                      с=140 Дж/(кг°С)

Δt=10 °С                                 формула для расчета количества теплоты:

   Q=сmΔT
Q-?                                            Подставляем численное значение, получаем:

                                                  Q= 140 Дж/(кг °С)*2 кг*10°С=2800 Дж.
Ответ: Q=2800 Дж.
Задача на 4 балла:

Задача №2:

Какое количество теплоты отдает 5 л воды при охлаждении с 50°С до

10°С?
	Дано:
	СИ
	Решение: 

	V= 5л

с = 4200 Дж/(кг °С)
t0 = 50°С
t1 = 10°С

p = 1000 кг/м3
	
	Так как плотность воды p = 1000 кг/м3, 
то масса воды равна:

m = pV
m = 1000 кг/м3·5·10-3м3 =5 кг.

Q = cm(t1 -t0)

Q = 4200 Дж/(кг °С) ·5 кг·(10°С-50°С) =-=840кДж

Ответ: Q=-840кДж 

	Q=?            
	
	

	
	
	

	
	
	

	Знак «-» в ответе указывает на то, что вода отдает тепло.


Для более сильных учеников, учитель предлагает следующую задачу.
Задача №3
Для нагревания куска цинка массой 100 г потребовалось 15 кДж теплоты. До какой температуры был нагрет кусок цинка, если его начальная температура была равна 25°С?

	Дано:
	СИ
	Решение: 

	m =100 г

Q =15 кДж

t0 = 25°С

сц = 400 Дж/(кг °С)


	0,1 кг
15000 Дж
	Температуру, до которой был нагрет кусок цинка определим из формулы расчета количества теплоты:

Q = cm(t -t0)

где 

с - удельная теплоемкость цинка 

сц=400 Дж/(кг °С)

вывод формулы:

Q= cm(t -t0)
Q = cmt- cmt0
сmt = Q+ cmt0

t = (Q+ cmt0)/ cm
t = Q/ cm + t0
подставляя числа, вычисляем математически:

t = 15000Дж/400 Дж/(кг °С)*0,1 кг+25°С=400°С

Ответ: t=400°С  

	t =?            
	
	

	
	
	

	
	
	


  4. Домашнее задание (3 мин)
Домашнее задание § 9, упражнение №4.
Для сильных учеников, предлагается задача под запись:
Задача:

При охлаждении куска олова массой 100 г до температуры 33°С выделилось 5 кДж энергии. Определите температуру олова до охлаждения

	Дано:
	СИ
	Решение: 

	m =100 г

Q =5 кДж

t = 33°С

сол = 230 Дж/(кг °С)


	0,1 кг

5000 Дж
	Температуру, до которой был нагрет кусок олова, определим из формулы расчета количества теплоты:

Q = cm(t -t0)

где 

с - удельная теплоемкость олова 

сол=230 Дж/(кг °С)

из условия задачи сказано, что кусок олова охлаждают, следовательно, его Q<0, 

тогда
-Q= cол mt – c олmt0
cол mt0= cол mt + Q
t0= (cол mt + Q)/ cол m
t0= t+ Q/ cол m
подставляя числа, вычисляем математически:

t = 33°С+ 5000Дж/230 Дж/(кг °С)*0,1 кг =250°С

Ответ: t0=250°С  

	t 0 =?            
	
	

	
	
	

	
	
	


Анализ урока физики в 8б классе.

ФИО учителя: Костина О.В.

Класс: 8б
Количество учащихся:  18 человек

Дата посещения урока: 27 декабря 2007г
Цель посещения: Изучить соответствие содержания урока его целям и задачам, взаимодействие учителя и учащихся на уроке.

Тип урока: Комбинированный.

Вид урока: Учебное занятие по проверке знаний учащихся и изучению нового материала.

Тема урока: «Расчет количества теплоты, необходимого для нагревания тела или выделяемого им при охлаждении»

	Структурные элементы урока
	Соответствие целям и задачам урока

	1. Постановка образовательных целей урока.
	Образовательные: 

- закрепить у учащихся знания по теме: «количество теплоты», «удельная теплоемкость»;

- вывести формулу для расчета количества теплоты для различного рода веществ;

- обосновать величины, от которых зависит количество теплоты;

- определить способы расчета количества теплоты при теплообмене тел;

  Данные цели достигнуты, соответствуют теме, содержанию и типу урока:

-Неоднократно на уроке происходило закрепление знаний по количеству теплоты.
 Ответы ребят были грамотные. При демонстрации слайдов повторили опорные понятия; повторение  и закрепление материала происходило в ходе работы при решении задач у доски. 

- В ходе объяснения нового материала был дан вывод формулы для определения количества теплоты и характеристики физических величин, входящих в расчетную формулу.

Материал понятен, изложен в строгой логической последовательности, доступен и осознан учащимися.



	2. Постановка развивающих целей.


	Развивающие цели урока: 

     -- развить навыки и умения решения задач,
- расширить теоретические знания о теплообмене в природе;

- развить внимание и память у учащихся;

Цели достигнуты, соответствуют теме, содержанию и типу урока. После изложения определенного объема нового материала, учителем были предложены задачи для решения у доски, тем самым работала над умением учащихся применять полученные знания на практике, т.е. создаются  условия для активной умственной деятельности.

Ребята активны, ответы их аргументированы. Они умеют делать выводы и обобщения. Развитие памяти учащихся происходило в течение всего урока. Например, чтобы справиться с решением задач, необходимо подготовиться, т.е. знать предыдущий материал по теме.

	3. Постановка воспитательных целей урока.
	Воспитательные цели урока: 

- способствовать у обучающихся выработке самостоятельности, целеустремленности и настойчивости при преодолении ситуаций затруднения, формированию коммуникативной компетентности.

Цели достигнуты, соответствуют теме, содержанию и типу урока. Учителем четко сформированы уровненные задачи, которые ученик вправе выбрать тот уровень, который он определил для себя. Работа у доски способствует преодолению ситуации затруднений, что предусматривает общение ни только с учителем, но и с ребятами в классе.

	4. Форма организации учебной деятельности
	Учитель обеспечил умелое сочетание фронтальной и индивидуальной форм организации учебной деятельности: индивидуальной – при повторении пройденного материала, фронтальной – при изучении нового материала и отработка новых понятий с использованием слайдов.

	5. Методы организации деятельности учащихся на уроке
	На данном уроке учитель сочетал различные методы активизации познавательной 

деятельности. 

При работе с разноуровненвыми задачами мотивация деятельности учащихся очень высокая, так как 

оценки учитываются учителем. В ходе изучения нового материала, после каждого блока  проводится поэтапная проверка усвоения знаний, а демонстрация слайдов  оптимизирует этот процесс. Основной метод обучения на данном уроке: – словесно-наглядный Учитель им владеет на высоком уровне. Учебный материал излагается логически стройно, доступно, ярко, в форме обучающей беседы, где ребята не просто пассивные слушатели, а каждый из них вовлечен в активную работу  на всем  протяжении урока. 

	6.Средства обучения, применяемые на уроке
	Учитель применяет в качестве средств обучения  мультимедийный проектор. На уроке используется презентация, подготовленная учителем непосредственно к данному уроку, что активизирует внимание и интерес учащихся к предлагаемой информации и повышает эффективность процесса обучения. 



	7. Применение технологии обучения
	На данном уроке применяется традиционная технология – комбинированный урок. Основными элементами данного урока являются  сочетание проверки и закрепления знаний с изучением нового материала. Учитель в ходе урока сформировала  у учащихся целостное представление об количестве вещества, как значимой физической величине ; показала эффективное применение на уроке информационных технологий обучения.

	8. Соответствие содержания урока требованиям государственных программ
	Материал урока соответствует программе курса «Физики 7-9 класс» для общеобразовательных учреждений. Программа подготовлена авторским коллективом Е.М. Гутник, А.В. Перышкин, М.: «Дрофа», 2001 г., рекомендованная Департаментом общего среднего образования Министерства образования Российской Федерации.

	9. Рациональная организация труда учащихся
	Выдержано время, отведенное на проведение всех этапов урока. Работа, запланированная учителем, выполнена за 40 минут.

	10.Стиль отношения учителя с учащимися.
	На уроке  - атмосфера взаимопонимания и сотрудничества. Учитель очень уважительно относится к учащимся, говорит тихо, спокойно, ответы учащихся внимательно выслушиваются, к ним дается комментарий в доброжелательной форме.

В ходе урока наблюдалась  высокая активность учащихся: они  задавали вопросы, давали лаконичные ответы на вопросы учителя.

	11. Результаты познавательной деятельности на уроке.
	На данном уроке оценивались устные ответы учащихся и работа учащихся у доски.

На уроке 1 ученик получили оценку в 5 баллов;

2 ученика – 4 балла;
1 ученик получил оценку 3 балла.

Все цели урока были достигнуты, урок прошел на высоком познавательном уровне.    




Заместитель директора

По учебно-воспитательной работе_________ С.В. Миханьков
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